Приоритеты Союзного государства

Строительство Союзного государства — дело новое и сложное. Оно затрагивает практически все сферы деятельности двух стран и рассчитано на длительную перспективу. В то же время дело это очень ответственное и тонкое. Ведь рассматриваются предельно конкретные и серьезные вопросы. Они требуют детальных экономических обоснований, обязательного учета интересов партнера, взаимных уступок, немалых финансовых затрат. Их нельзя решать наспех, необдуманно, без надлежащих расчетов и анализа предполагаемых последствий.

а прошедшие пять лет сформирована определенная нормативная база, позволяющая успешно решать многие интеграционные задачи. Существенно сближены национальные законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации, ведется планомерная работа над унификацией налогового, таможенного, гражданского и хозяйственного процессуального законодательств.

Вопросы развития белорусскороссийских отношений периодически рассматривают и высшие, и функциональные органы, комиссии и комитеты. Среди последних выделяется работа Комиссии по тарифному и нетарифному регулированию при Совете Министров Союзного государства. Да и другие созданные структуры рассматривают проблемные вопросы развития союзнических отношений и в пределах своей компетенции принимают соответствующие решения, позволяющие двигаться вперед. Однако эта работа нуждается в существенном совершенствовании. Ведь без своевременного законодательного обеспечения, гармонизации союзного и национальных законодательств наши благие намерения и решения на уровне союзных органов будут постоянно наталкиваться на юридические барьеры, сдерживающие ход интеграционного процесса.

По итогам 2000 года объем товарооборота между Беларусью и Россией составил почти 9.3 млрд долларов США, что на 33,1 процента выше уровня соответствующего периода предыдущего



Стержневыми при этом остаются вопросы создания единого экономического пространства. В данном направлении сделано и делается немало. Разработаны совместные прогнозы социально-экономического развития, контролируется ход их реализации. В перспективе - переход от совместных прогнозов к прогнозам развития Союзного государства. К подготовке соответствующей методологической и нормативной базы привлечены научные экономические институты Беларуси и России, из союзного бюджета на эти цели выделены необходимые средства. Постепенно сближаются и темпы нашего экономического развития. В 2000 году валовой внутренний продукт в Республике Беларусь по сравнению с 1999 годом вырос на 6 процентов, в Российской Федерации - на 7,6, производство продукции промышленности соответственно на 8 и 9,2 процента.

На мой взгляд, мы все больше приближаемся к единому пониманию роли государства в регулировании процессов рыночной экономики. А ведь все знают, что наши исходные позиции еще недавно существенно отличались, даже, можно сказать, находились на разных полюсах. В результате обоюдного движения навстречу друг другу мы совместно вырабатываем ту модель социально ориентированной рыноч-

ной экономики, которая является конечной целью наших преобразований.

Дальнейшее развитие получила и работа по реализации совместных программ, подпрограмм и мероприятий, способствующих экономической интеграции Российской Федерации и Республики Беларусь, решению социально-экономических проблем, представляющих взаимный интерес. Если в 1999 году за счет средств бюджета Союза Беларуси и России реализовывалось 42 программы, подпрограммы и мероприятия, то в 2000 году - около 50. В 1999 году на их финансирование направлено 720 млн российских рублей, а в 2000-м - 1497 млн, или в 2,1 раза больше. В 2001 году на эти цели предполагается направить до 85 процентов средств бюджета Союзного государства. В реализации совместных программ сейчас участвуют около 180 предприятий Беларуси и свыше 250 предприятий России. Многие совместные программы уже приносят отдачу. Среди них - "Развитие дизельного автомобилестроения", "Развитие производства телеаппаратуры на предприятиях Российской Федерации и Республики Беларусь", мероприятия в сфере образования и культуры.

Есть целый ряд и других весьма эффективных проектов, которые мы осуществляем совместными усилиями. К примеру, ощутимые результаты получены в рамках реализации совместной Программы первоочередного развития таможенной инфраструктуры пограничных пунктов таможенного оформления (пунктов пропуска). В 2000 году введен в эксплуатацию первый пусковой комплекс пограничного пункта таможенного оформления "Каменный Лог" Ошмянской таможни. В результате его пропускная способность увеличилась в 4 - 5 раз, а простой автотранспорта здесь сократился с 2 - 3 суток до 3 - 4 часов. Важность этих изменений для белорусских и российских автомобильных перевозчиков, думаю, трудно переоценить. Введены также пусковые комплексы на пограничных пунктах таможенного оформления "Брузги" и "Берестовица" Гродненской таможни.

Успешно выполняется совместная программа "Обустройство границ" в направлениях Литвы и Латвии. Сданы в эксплуатацию информационный центр Госкомпогранвойск Беларуси и пограничная застава в поселке Лынтупы. Ведется строительство застав в поселках Гудогай и Бигосово. Думаю, совершенно очевидно, что надежная граница на этих направлениях России нужна не меньше, чем Беларуси.

Подобные конкретные проекты, реальные дела не только дают большой экономический эффект, но и работают на авторитет Союзного государства, лучше всяких слов свидетельствуют о решительности наших намерений.

Серьезно удалось продвинуться в вопросах унификации денежно-кредитной политики. В соответствии со статьей 13 Договора о создании Союзного государства и Программой действий по реализации его положений в 2000 году подписано межгосударственное Соглашение о введении единой денежной единицы и формировании единого эмиссионного центра. Одновременно правительствами и национальными банками двух государств подписано Соглашение по созданию условий для введения единой денежной единицы.

В конце декабря 2000 года принято заявление правительства и Национального банка Республики Беларусь о начале нового этапа экономической и валютной интеграции двух стран и переходе Национального банка Республики Беларусь к политике привязки белорусского рубля к российскому. Подписаны межбановские соглашения, определяющие общие правила организации работы кредитных учреждений двух государств.

Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что заложены надежные основы финансовой системы Союзного государства.

В целях выработки единой налоговой политики последовательно проводится работа по унификации национальных законодательств по вопросам налогообложения. В настоящее время полностью унифицированы общие части налоговых кодексов Республики Беларусь и Российской Федерации и ведется унификация специальных частей.

Подписано Соглашение между правительством Республики Беларусь и правительством Российской Федерации о создании унифицированного налогового законодательства и проведении единой налоговой политики Союзного государства, оп-

ределяющее мероприятия по созданию унифицированного налогового законодательства Союзного государства до 2003 года.

В результате реализации этих документов мы должны иметь правовую базу по вспросам налогообложения в Союзном государстве.

В данном направлении проведен анализ систем налогообложения Республики Беларусь и Российской Федерации и их соотношения с мировой практикой, согласован перечень основных налогов, подлежащих унификации.

Удалось добиться серьезных подвижек и в разрешении проблемы формирования единого таможенного пространства, являющегося важнейшей составляющей экономической интеграции. В настоящее время в Республике Беларусь и Российской Федерации действует в основном унифицированная система таможенного контроля. Принят ряд мер, направленных на унификацию правил тарифного и нетарифного регулирования внешнеторговой деятельности. Унифицированы таможенные кодексы двух государств и законодательство в области защиты экономических интересов при осуществлении внешней торговли.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке